

市区城山路上的曹顶墓是省文保单位,然而,长久以来这位民族英雄的墓台及塑像却因种种原因被破坏得面目全非。市文旅局已发布公告,就曹顶墓保养维护工程征求社会意见——

# 还原历史风貌,请您共同参与



记者昨日拍摄的曹顶墓现状。

**难忘曹公  
一段英雄传奇400多年传颂**

已面目全非。由于曹顶墓是一处不收门票的公共场所,一度形成了一个以烧香祭拜活动所带动的马路市场,摊贩拥挤加重了该区域的交通拥堵,扰乱了周边市民的生活。一个庄严肃穆的历史文化景点却变成了乱涂乱画、违章搭建的反面典型。前些年,市人大代表、政协委员也多次提交议案、提案,希望抗倭民族英雄不再被庸俗化。近年来,经过城管、公安等部门的综合整治,曹顶墓周边摊贩扰民之举已经得到有效控制,但损害文物的违法行径却仍未改观。

昨天,记者来到曹顶墓现场踏访。当年威风凛凛的曹顶塑像,如今却身披红衣,被置于一个搭建的棚子里。曹顶及坐骑都被涂改刻画得不伦不类。受新冠肺炎疫情影响,曹顶墓入口已被拦起来,但仍有个别市民翻越栏杆,到香炉前烧香祈福。

## 回归初心 曹顶墓保养维护征求社会意见

相关专家接受记者采访时指出,在曹顶墓擅自搭建雨棚、为塑像着装、私建踏台、随意涂鸦等,都属于违法行为,超出了纪念英雄范畴的烧香祭拜活动也是对文物的一种破坏。

根据《中华人民共和国文物保护法》第66条规定,“刻划、涂污或者损毁文物尚不严重的,或者损毁依照本法第十五条第一款规定设立的文物保护单位标志的,由公安机关或者文物所在单位给予警告,可以并处罚款”。第66条规定,“擅自在文物保护单位的保护范围内进行建设工程,尚不构成犯罪的,由县级以上人民政府文物主管部门责令改正,造成严重后果的,处五万元以上五十万元以下的罚款。”

目前,曹顶墓文物本体及保护标志牌上出现不少乱涂乱刻的行为,损害了文物本体及风貌环境。同时,曹顶墓被私自搭建雨棚,加建踏步,对文物本体安全构成了威胁,同样影响了文物保护单位的风貌环境。

为实施对文物的有效保护、恢复曹顶墓的历史原貌,市文化广电和旅游局已经在其官网上发布了《关于征求曹顶墓保养维护工程实施意见的公告》。此次保养维护工程计划围绕清理墓台、拆除踏步、清理塑像、拆除雨棚、整治环境五个方面进行。记者了解到,工作人员将对墓台裂缝部位加固修理,凿除表面多余水泥,重新勾缝处理,并拆除墓台上后加设木牌,清洗表面污渍。同时,摘掉曹顶塑像上的披风,清理塑像表面油饰,统一采用古铜色仿古漆保护塑像。对后添置的香炉、香亭、香槛等实行规范化管理,在保护范围以内放置以上物品,须征得曹顶墓管理单位同意,并向南通市、崇川区文物主管部门报备。值得一提的是,工程还将添置文物保护工作宣传栏,介绍民族英雄曹顶的事迹,宣传文物保护工作。

此次保养维护工程计划向全市征求意见,市民如有建议和意见,可与南通市文旅局联系,联系电话为85099556。市文旅局将在征求社会意见后对方案进行完善,并向省文物局备案。

不过,如今的曹顶墓和英雄的塑像却

## 启安建设集团在疆项目 1200多名员工全部到岗

晚报讯 23日凌晨,载有500多名陕西籍江苏启安建设集团员工的西安铁路局K679次列车抵达乌鲁木齐市,随即这些员工登上乌市住建局派出的16辆专用大巴,直接被送至各项目部,至此,启安建设集团金舜分公司在疆项目1200多名员工全部到岗,启安建设集团在疆项目全面复工。

今年,启安建设集团金舜分公司在疆项目有10多个,包括市北儿童医院、老龙河退水项目等重要民生工程,建设任务十分艰巨而重要。年初,由于受到新冠肺炎疫情影响,分布在全国各地的大批建筑工人无法及时返岗,给项目复工复产造成严重困难。

为保障新疆这些重大工程如期完成,启安建设集团金舜分公司按照集团统筹防疫与

建设总要求,千方百计与员工所在地疫情防控部门、乌鲁木齐市住建局联系,制定了严密的疫情防控和复工复产方案。

启安建设集团金舜分公司积极联系西安铁路局、客运站、航空公司和南通二建等单位,协调处理各个环节矛盾与问题,确保全程“点对点”无缝对接,最终决定采用专列、包机方式组织员工返疆。15日,金舜分公司50多名员工与南通二建集团员工一起乘坐吉祥航空包机返疆。目前,来自江苏、陕西等地的1200多名员工均已顺利到疆。

据了解,金舜分公司按照集团和地方疫情防控要求,提前为各项目部配备了足量的口罩、体温计、消毒液等物资,并结合开工安全教育对员工进行疫情防控知识培训教育。记者黄海

打造公共文化和爱国主义教育精品工程

## 城市博物馆拟改建为 南通名人博物馆

怎么建?今起面向广大市民公开征集“金点子”

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真贯彻实施《新时代爱国主义教育实施纲要》,我市拟将南通城市博物馆改建为南通名人博物馆(以下简称“名人馆”),以进一步丰富我市新时代爱国主义教育实践载体,为推动“三个全方位”、建设“强富美高”新南通提供强大精神动力。为集思广益、群策群力,把名人馆打造成为公共文化和爱国主义教育的精品工程,市委宣传部决定从现在起,面向全社会广泛开展“我为南通名人馆建设献计策”活动。

根据工作方案,名人馆的主要任务就是收集展示南通名人的事迹生平,为南通的精神文化留下丰富而生动的记录,并通过名人馆讲好南通故事。名人馆将利用现有南通城市博物馆改造布展而成。名人馆概念性设计方案的总体布局初步考虑为:序厅、大厅、专厅三个部分。其中,大厅将收集展示历朝历代南通名人(本着“生不立传”的原则,现代南通名人健在者原则上不列入其中)的事迹生平;专厅将暂分为体育、科技及“名

人与南通”(主要是指非南通籍的和南通产生关系的名人)等系列。

“我为南通名人馆建设献计策”活动从3月26日开始,初定截止时间为4月26日,欢迎广大市民包括所有关心关注南通的个人和组织参与,主要围绕名人馆的素材和人物选取、展陈理念和方式、有关文物展品线索等方面想主意、出实招、献良策。对人物选取方面提出的建议和理由,可以是取向原则,也可以是具体人物;对具体某个或某类名人的展品提出相关建议,也可提供相关展品的收集线索;对展陈布局、展陈风格、展陈手段等提出建议。

参与者的意见建议,可以“我为名人馆献计策”为主题,通过电子邮件发送到南通市委宣传部邮箱ntscxcbxcc@163.com,也可通过信函邮寄至南通市委宣传部宣教处(南通市崇川区世纪大道6号综合楼1521办公室)。邮件和来信中请注明建议理由、姓名、性别、职业、年龄及联系地址、联系电话等内容。活动结束后,市委宣传部将组织评选产生若干“金点子”,在相关媒体上予以公布,并对获奖者给予一定的物质奖励。

# 南通市民政局 地名公告

根据《江苏省地名管理条例》及市有关规定,经核准,同意将南通市城镇房地产开发有限公司兴建的,位于港闸区永怡路北、江通路东(R18041地块)的住宅区命名为“和润花苑”。

现予公告。

2020年3月6日

本报记者张坚 龚丹